
Anul XXIV. Blaj, Sâmbăta 11 Aprilie 1914. Numărul 37. 

)NAMENTULi 

Pentru monarhie: 
•Pe an 18 cor. Vi an 
"*» cor. »/4 4-50 fii. 

rpentru străinătate: 
un an 2 4 coroane 

,% an 12 cor. »/« an 
6 coroane. 

1NSERŢ1UNI. 
Un şir garmond: 
odatăl 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
m © 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re' 
dacţiunea şi admini' 
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marta, Joia şi Sâmbăta. 

Două răspunsuri. 
ii. 

Sentimentul public al bisericii 
jioastre a fost nedumerit dela început 
«asupra înfiinţării episcopiei de Hajdu-
dorogh. A avut în vedere acest resen
timent, mai ales dismembrarea paro
hiilor noastre, ruperea atâtor comu
nităţi bisericeşti aparţinătoare nouă, 
jn senzul legilor ţării şi a bullei pa
pale «Ecclesiam Christi». A avut în 
Şedere alipirea adâncă a credincioşilor 
de chiar credinţa strămoşască, — în 
care s'au închinat din moşi-strămoşi. 

Şi în credinţa aceasta strămo
şască limba noastră liturgică a avut 
rolul cel mai de căpetenie. 

Tot aşa de nedumeriţi am 
iămas ş i în ce priveşte «mo
tivele topografice*, ce au iost in
vocate, pentru ca să se smulgă din 
corpul nostru parohii, unde suflet de 
om nu vorbea altcum decât româ
neşte, ori unde o statistică tenden
ţioasă prezenta ca aparţinători popo-
raţiunii maghiare aproape pe toţi, câţi 
iau şi ungureşte. 

Intr'un timp, când toată activi
tatea unui neam este îndreptată spre 
apărarea bunurilor sale sufleteşti, a 

ii ş i a legii sale, înfiinţarea unei 
episcopii cu limbă de administraţie şi 
«le instrucţie religioasă străină, este 
Igală cu desfiinţarea atâtor alte infi
niţii de cultură românească, înteme
iate sub scutul şi ocrotirea bisericii 
jfje până acuma. Atâţia factori ai cul
cării unui popor — preoţi ş i învăţă-
itori — puşi cu de-a sila sub condu-
«erea nemijlocită a unei superiorităţi, 
He cărei cele dintăiu acte oficiale ţin-

c de-adreptul la împiedecarea des-
roltării culturale a poporului nostru — 

tot atâtea motive, cari lămuresc 

şi explică atitudinea potrivnică, ce am 
luat-o noi, dela început, faţă cu noua 
vlădicie! 

Vom adauge apoi, că prin înfiin
ţarea nouei dieceze şi prin dismem
brarea atâtor suflete româneşti de pro
vincia noastră metropolitană, cădea 
zdrobită o mare iluzie a bisericii ro
mâneşti unite: iluzie, care ne dăduse 
atâta putere de rezistenţă în trecut: 
că Roma, sfântul Scaun apostolic nu 
poate, nici pe un moment^ măcar, să 
se învoiască la nimic, ce ar fi con
trar intereselor şi menirei bisericii 
noastre. 

Graţie acestor proteste rezolute, 
în ultima clipă, înainte de canonizarea 
oficială a hotarelor nouei dieceze, 
factorii competenţi au renunţat — 
după spusa Dlui Szabo Jeno — la 
dismembrarea a vre-o 15 parohii, ră
mânând să se ataşeze nouei dieceze, 
cu toate acestea, un număr încă de
stul de mare de parohii şi de suflete 
româneşti. 

Pentru mântuirea acestor fraţi ai 
noştri, cari au continuat să protesteze 
ei înşişi în potriva îngremierii lor for-
ţatc în noua dieceză, au conti
nuat să protesteze şi capii noştri 
bisericeşti precum şi toată suflarea 
românească. 8 

Dar au continuat să protesteze 
şi să ceară revizuirea bullei Christifi-
deles şi anumite alte cercuri, cărora 
prada dobândită nu le era de ajuns, 
cari doriau şi mai mult din trupul, 
din carnea şi din oasele noastre. Gla
surile arhiliberalelor şi francmasonelor 
gazete, cari cereau tot mai imperios 
revizuirea bullei, cine le-ar putea în
şira aci? 

S'a hotărît deci revizuirea. însuşi 
primul ministru contele Tisza a de
clarat, în plin parlament, că «revizui
rea se va face şi greşelile obvenite 
se vor lecui». 

Am ridicat de nou glas de pro
testare, de astădată împotriva chi
pului, cum contele Tisza declară, că 
înţelege să lecuiască »greşelele obve
nite*. »Au rămas afară, spune contele 
Tisza, din teritorul nouei episcopii, 
atari parohii, în cari maioritatea o 
formează maghiari, precum şi oraşe-
centre...« 

Ca mâne-zi apoi semi-oficialul 
Magyar Kurir aduse vestea, că con
tele Tisza şi episcopul Miklossy au 
căzut de acord ca »să se redea ro
mânilor 10,000 de suflete din cele 
anexate diecezei de Hajdudorogh, iar 
în schimb la aceasta să se incorpo
reze alte 13,000 de credincioşi ai 
noştri*. 

Ne -am întrebat atunci involuntar: 
»asta-i revizuirea?... Unde mai sunt 
cei 13,000 credincioşi ai noştri, de 
cari ne putem lăpăda fără teama res-
ponzabilităţii, căci Hajdudoroghul ne-a 
luat tot, ce a avut de luat? Secuimea 
e trecută, părţile ungureşti ale Săt-
marului încă, deci unde sunt ceialalţi, 
pe cari îi mai reclamă tf ajdudoroghul ?< 
— La Cluj, la Reghin, la Aiud etc... 
tot atâtea centre bisericeşti şi cultu
rale ale noastre. 

Iată, ilustre Dle Szabo Jeno, de 
ce protestăm noi împotriva princi
piului de »reciprocitate*, ce îl preco
nizaţi şi Dvoastră, fiind vorba de re
vizuirea lui Christifideles. Iată geneza 
sbuciumului şi a temerilor noastre, 
cari ne fac să zicem, plini de amără
ciune în faţa plănuitei revizuiri: mai 
bine să nu ne mai revizuiască!! 

* * * 

Şi totuşi aceasta revizuire s'ar 
putea face şi într'alt chip. O spune 
şi Dl Szabo Jeno. Asupra a două 
soluţii, ce s'ar mai putea da cestiunii 
Hajdudorogului, a atras atenţia facto
rilor competenţi însuşi Dl Szabo, în 
diferite rânduri. 
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Dintre aceste soluţii, — altfel 
propuse în formă nu destul de pre
cizată — cea dintâiu este înfiinţarea 
de comune bisericeşti, deosebite după 
limba credincioşilor, cari în caz de 
lipsă ar putea să folosească chiar 
aceeaş biserică ori acelaş local de 
rugă, având să se ţină pe sama mino
rităţii serviciu divin deosebit, lăsân-
du-se în voia deplin liberă a ' credin
cioşilor, ca ei sâ-şi aleagă, la care 
serviciu dumnezeesc doresc să parti
cipe, respective cărei comune biseri
ceşti vor să aparţină. 

Mărturisim, că nu înţelegem bine ce 
vrea Dl Szabo, cu aceasta soluţie ce o 
propune. Dsa vrea serviciu divin româ
nesc, în comunităţile unde sunt şi 
români, şi vrea apoi totodată serviciu 
divin în altă limbă. Care va fi limba 
liturghiei pentru aceşti credincioşi ? 
Cea paleo-grecă ori cea maghiară? 
Căci noi nu ne vom putea preta nici
odată să nesocotim decretele Romei 
privitoare la usul limbei paleogrece, 
respective a limbei maghiare dela 
cultul dumnezeesc. Care va fi apoi 
raportul ierarhic al preotului, din 
aceste parohii mixte? Cărei dieceze 
vor aparţinea aceste parohii? Iată în
trebări, a căror rezolvire în praxă 
este de o importanţă nespusă. — 
Repetăm, soluţia aceasta ni-se pare 
prea puţin precizată din partea Dlui 
Szabo Jeno, decât ca să-i putem da 
un răspuns categoric. 

F O I Ţ A . 
Patimile şi moartea Domnului 

nostru Isus Hristos. 
— Dapă relaţiunea celor patru evangelişti. — 

De Sfântul Altonzo de Liguori. 
(Continuare1). 

XIV. Răstignirea lui Isus. 
Abia ajunse Isus — zdrobit de durere 

şi obosală pe muntele Golgota, — îndată 
l'au şi îmbiat cu oţât amestecat cu fiere, 
p recum se obicinuia a se da celor osândiţi 
la moartea de pe cruce cu scopul de ale 
paraliza nervii ca să nu simtă durerile aşa 
de crâncen. Hristos însă a voit să sufere 
toate durerile morţii fără să le fi alinat, ast
fel gustând nu a vrut să bea. „Iau dat să 
bea oţăt amestecat cu fiere şi gustând nu 
a vrut să bea". (Mt. 27. 34.) 

După aceasta norodul s'a aşăzat împre
jurul Lui, iar ostaşi l'au desbrăcat de ves
mintele sale. Cum însă în urma mai multor 
răni închegându-se sângele pe preasfântul 
t r up a lui Isus, t răgând hainele de pe el, 
împreună cu ele au rupt şi petece din 
pielea Lui şi bucăţele de carne... Apoi l'au 
aruncat pe cruce. Isus şi-a întins manile şi 
s'a oferit de jertfă Părintelui ceresc rugân-
du-L să se . milostivească a primi jertfa 
aceasta pentru neamul omenesc. Dar iată 

O a doua soluţie ar fi, după dl 
Szabó Jeno, asemănătoare cazului de 
precedenţă creat tocmai de episcopii 
români, pentru Budapesta, unde cre
dincioşii români au fost eximaţi din 
legăturile parohiei gr.-cat. (rutehe-ma-
ghiare) şi au fost afiliaţi parohiilor 
romano-catolice. Dl Szabó Jeno ar fi 
învoit ca faţă cu Românii ajunşi în 
dieceza Hajdudorogh-ului, precum şi 
faţă cu credincioşii maghiari remaşi în 
diecezele vechi să se aplice acest caz 
de precedenţă. Fireşte, el s'ar putea 
aplica şi faţă de diecezele romano-
catolice, unde maghiarilor respective 
românilor aflători sub jurisdicţia ace
lora, li-s'ar da voie să se constituie 
în parohii ori comunităţi parohiale ma
ghiare resp. româneşti deosebite. 

Din punct de vedere al dreptului 
bisericesc realizarea acestei soluţii 
ar putea fi acceptată. E vorba doar 
de rituri deosebite, în cazul nostru, 
de ritul românesc, cum îl numesc chiar 
dicasteriile Romane, şi de ritul grec 
strict, obligator pentru dieceza de 
Hajdudorogh şi pentru credincioşii 
maghiari. Şi precum există în aceeaş 
comună politică comunităţi parohiale 
romano-catolice, greco-catolice româ
neşti, armeno-catolice, etc., ar putea 
prea bine să existe, alăturea, şi o co
munitate gr. catolică română şi una 
gr. catolică maghiară. 

Pentru noi rămâne şi mai departe 
deschisă întrebarea mare, dacă toţi 

că să aruncă cu furie călăi asupra Lui, prind 
ciocanele şi piroanele şi gâurindu-i manile 
şi picioarele lui Isus î-1 ţintuiesc pe cruce! 

Era o tăcere mortală, în care numai 
bătăile ciocanului sâ auziau, ba sunetul a-
cesta răsuna departe pe coastele dealului şi 
Măria mama Lui care atuncia sosise in 
urma Fiului său auzise sunetele acestea... 

O voi mâni preasânte! Câţi neputin
cioşi a-ţi vindecat numai atingându-vă de ele? 
Oare pentru-ce sunteţi găurite cu piroane? 
O voi picioare sfinte! Gât de neobosite a-ţi 
fost voi întru aflarea noastră a oilor ră
tăci te! Oare pentru-ee s t răbat piroanele 
prin voi cu atâta durere? Atacarea chiar şi 
numai a unui singur firicel de nerv din tru
pul omenes produce dureri acute, pierderea 
coştiinţii de sine, ba chiar şi o înţe
penire mortală. Ce chinuri groaznice a 
t rebui t să sufere Isus, când iau bătut cu
iele prin mâni şi prin picioare, unde să în
tâlnesc atâţia nervi şi vâne! Mântuitorule 
scumpe! Ce mult te-a costat pe Tine mân
tuirea mea, şi dorinţa Ta de a mă face pe 
mine vermele neputincios să te iubesc! Şi 
totuşi cât de multe ori m'am lăpădat de 
Tine şi cât de puţin am preţuit eu iubirea 
asta! 

Au înălţat crucea împreună cu Cel 
rest ignit pe ea, apoi au trânti t-o cu putere 
într 'o groapă anume făcută şi au intărit-o 
în pământ cu petri şi cu lemne. Isus e 
spânzurat pe cruce în t re doi tâlhari. „Unde 
l'au restignit pe el împreună cu el şi pe 

aceia, pe cari statisticele oficiale.li 
numără ca maghiari greco-catolici sunt 
întru adevăr de naţionalitate maghiară! 

Cu toate acestea, dacă D-Iut 
Szabo Jeno îi va succede să faci 
a se accepta soluţia aceasta din 
partea factorilor competenţi, dacă se
pararea aceasta s'ar face pe temeiul 
dreptăţii şi al echităţii — ei bine, 
credem atunci, că numele Dlul SzaW 
Jeno va fi pomenit, în istoria bisericii 
româneşti unite, alăturea de cei mai 
mai mari binefăcători ai ei. 

Misiunile sfinte din Blaj. 
Dacă nu aş ti văzut, nu aş crede. De' 

oameni de toate condiţiile şi vrâsta, era 
tixită catedrala . O mare uriaşă de capett 
a fost dela a l tar şi până pe balustradă, o 
mulţime neobicinuită, care a alergat din 
toate depărtări le la Blaj, la isvorul regeuării 
sufleteşti din zilele de 5—7 Aprilie. Atunci 
numai am simţit uriaşa importanţă a mi
siunilor sfinte. Câte suflete amărite nu-şi 
regăsesc iarăşi rostul In vieaţa ace asta» sbu-
ciumată, câte viţii stricăcioasă sănătăţii, şi 
risipitoare de averi nu se curmă, câte blâ-
stăme şi negre păcate nu-şi află leacul cu 
prilejul acesta! Cel desperat se trezeşte Ii 
vieaţă, cel nemângăiat se mângăe, cel c» 
plânge îşi ş terge lacrămile şi e vesel. De 
nU veţi renaşte din apă şi spiritul sfânt, ni 
veţi avea vieaţă de veci. 

La misiunile sfinte din Blaj au luat 
par te toate satele din jur. Oamenii au venit 
cu preoţii, învăţătorii lor şi au aseultat cn 
desăvârşită pietate cuvintele predicatorilor: 
despre scopul omului pe pământ, despre vina 

alţi doi de aceasta parte şi de ceialaltă şi 
în mijloc pe Isus". (Io. 19. 18). Tot aceasta 
a profeţit-o şi Isaia „Şi s'a număra t cu cei 
fărădelege" ( Îs . 53. 12.) 

Au bătut pe cruce şi o tăbliţă cu in
scripţia: „Isus Nazarineanul Regele Iudeilor". 
Preoţii au vrut să delăture scrisoarea, dar 
Pilat s'a împotrivit. Că aşa a fost voia Ini 
Dumnezeu, să ştie toată lumea că jidovii 
şi au ucis pe Regele şi Mântuitorul lor; pe 
acela pe care-L aşteptau de veacuri cu a-
ta ta dor şi spre care erau îndreptate toate 
suspinele lor. 

Isus a târnă pe Cruce! Iată dovada cea 
mai vorbitoare despre lucirea Iui Dumne
zeu faţă de oameni. O, în ce hal să araţi 
mai pe urmă cuvântul în t rupa t a lui Dum
nezeu pe pământ! Mai întâi î l zărim pe 
Isus în grajdul- dobitoacelor, mai pe urmi 
î l vedem pe cruce! Şi aci şi acolo ne vor
beşte de o dragoste nemărgini tă faţă de 
oameni! 

Meditând odată sfântul Francisc de 
Paula asupra iubirii a ră ta tă prin moartei 
lui Isus Hristos faţă de noi fiind în estaz şi 
ridicat dela pământ a exlamat: Dumnezei 
e dragoste! Dumnezeu e dragoste! Dumne
zeu e dragoste! Vrând să ne spună Dum
nezeu prin vorbele acestea puse în gara 
unui serv iubit al său să ne facă să înţele
gem, că niciodată nu vom fi în s tare si ci-' 
prindem cu mintea noastră mărimea dn-
gostii cu care ne iubeşte El, şi care iubire 
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[fi greutatea păcatului, despre pedeapsa pă
ţitului, mila lui Dumnezeu, sfânta c'umine-
eetură. despre mărtur is i re etc. 

Duminecă în 5 Aprilie la Inserat Bi-
«erica catedrală se umple de credincioşi şi 
misiunile sfinte îşi i-au începutul în pre
zenţa Excelenţei Sale bunului nostru mitro
polit. La ceasurile 2'/2 vorbeşte prezidentul 
Reuniunii de misiuni sfinte păr. canonic 
dr. Izidor Marcu, stăruind asupra scopului 
omului în lumina învăţăturii creştine. 

După vorbirea aceasta să încep măr
turisirile pen t ru servitorimea din loc. 

La 4 3 / 4 să cântă Paraclisul Născătoarei 
de Dumnezeu, după care vorbeşte păr. prot. 
dr. Ioan Sâmpâleanu, tractând despre greu
tatea şi vina păcatului. 

In 6 Aprilie după Mânecat şi Ora 
primă vorbeşte păr. prof. dr. Alexandru 
Rusu, despre pedeapsa păcatului cu text : 
„mergeţi dela mine blăstămaţi lor în focul cel 
de veci..." Judecata din urmă, pedeapsa 
temporală şi vecinică a păcatului. In de
cursul Liturghiei Inainteasnnţi telor vorbeşte 
din nou CI. dr. Sâmpăleanu, arătând cum să 
iace mărturisire bună şi învăţând ascultă
torii cum să purceadă în examinarea con
ştiinţei. 

La 21U să citeşte canonul cătră îngerul 
păzitor, după care dl dr. Al. Rusu, vorbeşte 
despre îndurarea lui Dumnezeu cu text : 
„milă voiu nu jer t fă" ; iară la 4 3 / 4 să citeşte 
Dupăcinarul, Litia şi Mânecatul. După 
Evanghelie CI. dr. Sâmpăleanu descrie pa
timile Domnului Nostru Isus Hristos. 

Ziua Buneivestire a fost una dintre 
celea mai frumoase zile pe cari le-a avut 
vre-odată Blajul. Dimineaţa după canonul 
cătră domnul Nostru Îs. Hristor să urcă pe 
amvon CI. Dr. Rusu, vorbind despre mama 
lai Dumnezeu. Virtuţile Ei sunt a ră ta te şi 
laudele Ei sunt vestite. 

a documentat-o în chipul cel mai splendit 
Domnul Hristos prin patimile şi moartea 
Sa. 

Aleargă cu înfrângerea inimii la pi
cioarele crucii, şi cu scumpâtate sărută al
tarul acesta pe care Mântuitorul tău moarte 
grozavă a suferit! Ingenunche la poalele 
crucii şi lasă să curgă şi pe tine picuri din 
sângele dumnezeesc... şi roagă-te „Sângele 
lui asupra noas t ră" (Mt. 26. 25) dar nu in 
Înţelesul în care jidovii au luat vorbele a-
cestea. Să se coboare sângele tău Mântui
torule asup/a noastră şi toate păcatele 
noastre spalăni-le cu sângele acesta! Sân
gele Tău nu strigă ca a lui Avei răzbu
nare la cer ci str igă ie r ta re şi îndurare . 
Pentru aceea ne sfătuieşte şi sf. Pavel: „A-
propiaţi-vă... de Isus mijlocitei ul şi de sân
gele care ne-a stropit şi care vorbeşte mai 
bine, decât sângele lui Avei. (Evr. 12. 24.) 

O cât e de crâncenă moartea Mântui
torului nostru pe cruce. In toate membrele 
preasfântului său t rup simţeşte o durere us
turătoare dar ou se poate ajutora tiiodu-i 
ţinote manile şi picioarele de lemn. In tot 
momentul sufere durerile agoniei, aşa încât 
putem zice, că în restimpul de trei ore cât 
a fost spânzurat pe cruce a murit de atâ
tea ori, câte clipite a petrecut acolo... Pe 
patul acesta de dureri , nu are odihnă, pace 
ai uşorare. Greutatea trupului să odihneşte 
când pe mâni, când pe picioare... dar şi în-
tr'un caz şi într 'altul i-se măresc numai su-

La 8. Li turgie vorbeşte iarăş prezi
dentul Reuniunii Rev. Domn Dr. Izidor 
Marcu despre : Sf. Euhar is t ie . Anunţă tot
odată şi sfârşitul misiunilor, mulţămind color 
de faţă că au asaultat glasul acelor ce i-au 
chemat. 

In decursul acestor misiuni sfinte s'au 
spovedit peste 2000 oameni şi numai în 
Blaj s'au cuminecat peste 1500 inşi ne mai 
vorbind despre cuminecările făcute în Veza, 
Ciufud, Tinr, Sâncel, Mănărade etc. Mărtu
risirile şi cumiuecările sunt barometrul vieţii 
sufleteşti şi în cazul de faţă documentul cel 
mai clasic despre reuşita misiunilor. 

Alegerea deputaţilor dietali. 
Lista alegătorilor. 

Despre alegătorii fiecărui cerc electoral 
este a se purta o listă, compusă după cer
curile de votare, iar dacă aceste se formează 
din mai multe comune, — după comune. In 
listă este a se trece numele şi pronumele 
alegătorului, posiţia socială, (înţelegându-se 
aici ocupaţiunea), locuinţa, e ta tea şi titlul 
de drept ca alegător. Listele sunt perma
nente şi an să fie compusă în cursul unui 
an dela intrarea legii acesteia nouă — art . 
de lege XIV din. 1913 —, i a r ' după anul 
Intrării lor in valoare, au să fie rectificate 
în fieşte care an. Spre acest scop e insti
tuită o anumita comisiune de conscriere, a 
cărui prezident fixează ziua de începere a 
activităţii comisiunii de conscriere pe cel 
mult 15 Martie, fixând şi ziua şi localitatea, 
unde va lucra aceeaş comisiune de conscriere, 
aducând totodată aceasta Ja cunoştinţa pu
blică, cel puţin cu 8 zile înainte de înce
perea activităţii, pe calea antistiei comunale, 
respective a primarului orăşenesc, în modul 
obişnuit (prin placate lipite în număr sufi-

ferinţele. Doară sfântul Lui t rup să râzima 
pe rane deschise, căci greutatea o ţineau 
manile şi picioarele găurite. 

Scumpul meu Isuse! Piivindu-Ţi ex
teriorul văd numai rane şi sânge; privind 
în sufletul Tău văd supărare şi o inimă 
lipsită de orice mângâiere. Pe cruce stă 
scris, că eşti împărat , dar unde s insigaiile 
puterii împărăteşt i? Lemnul ruşinei să-Ţi 
fie tronul? Trupul sângerat şi zdrănţuit de 
atâtea răni să-ţi fie purpura? Cununa de 
spini, care într 'una te chinuieşte să-Ţi fie 
coroana împărătească? Da! Podoabele îm
păratului sunt acestea, dar nu a împăratului 
onorat şi mărit , ci a împăratului iubirii! 
Iată crucea, sângele, cuiele şi cununa toate 
despre dragostea Ta ne grăiesc. 

Din motivul acesta Hristosul de pe 
cruce nu mila ci mai vârtos dragostea 
noast iă o doreşte; dacă II şi compătimim, 
şi simţemâniul acesta tot la iubire are să 
ne conducă. Natural , că însaş bunătatea 
Lui ar trebui să fie motiv pentru ca sâ-L 
iubim, dar să pare, că ar voi, să-L iubim 
cel puţ 'n în urma compătimirii ce ni-se 
naşte în suflet văzând în ce stare să află. 

Isuse al meu! Adevărate sunt vorbele 
Tale ce înainte de sfintele patimi le-ai zis, 
că înâlţindu-Te pe cruce toate le vei a t rage 
la Tine. v Ş i eu de mă voiu înălţa de pe 
pământ pe toţi voiu t rage la mine" 
(Io. 12. 32). 

Ce săgeţi de vrajă arunci de pe tronul 

cient, în comune eventual prin baterea tobei), 
cu observarea, că cei interesaţi an să se 
prezinte în faţa comisiunii pentru justificarea 
dreptului lor electoral, aducând cn ei şi 
documentele. 

Trecerea în lista şi ş tergerea din listă 
a alegătorului se face din oficiu, întrebuin-
ţindu-se datele oficioase aflătoare la dispo
ziţie. Acela, care după cunoştinţa comisiunii^ 
sau după datele, cari îi stau la dispoziţie, 
întruneşte condiţiunile, are să fie t recut în 
lista alegătorilor. Acela, care se prezintă fn 
persoană înaintea comisiunii de conscriere, 
pentru a-şi dovedi dreptul de alegător, t re 
buie să fie ascultat în ordinea In care s'a 
anunţat . Are să fie luat în listă şi acela, 
despre care comisinnea de conscriere e con
vinsă, că pe vremea conscrierii se afla în 
posesiunea condiţiunilor legale, ale îndrep
tăţirii de a alege; asemenea şi acela care 
împlineşte anul dela a cărui împlinire de
pinde îndreptăţ irea sa de a alege, încă în 
cursul anului calendaristic în care se face 
conscrierea; precum şi acela care escepţio-
nat ori esclus, dovedeşte ca motivul d e 
escepţionare ori de escludere înceată necon
diţionat în cursul anului calendaristic, în 
care se face conscrierea. — Dacă cineva nu 
întruneşte şi numai una din condiţiunile 
recerute dela un alegător, sau dacă din 
greşală a fost indus în listă, acela vine şters 
din lista alegătorilor. 

Alegătorul poate fi luat numai lntr 'o 
singură listă şi încă în lista acelui cerc de 
votare, respective a acelei comune, unde 
locueşte pe vremea conscrierii. Oficianţii 
aplicaţi se ian în lista cercului de votare în 
care se află localul oficios al celui aplicat; 
cel ce face serviţiu public în s t ră inăta te se 
induce în lista acelui cerc de votare, respec
tive a acelei comune, în care a locuit mai 
pe urmă, ori la dorinţa sa în lista vreunuia 

acesta a iubirii Tale asupra inimilor noastre-! 
O câte suflete fericite ai a t ras la inima Ta 
pe cruce şi totodată cine ar putea spune 
numărul acelora pe cari tot de aici i-ai 
scăpat de muncile iadului? 

Permite-mi să o mărturisesc as ta . 
Drept au avut, când te-au rest ignit în mij
locul celor tâlhari . Şi Tu eşti tâlhar, căci 
cu dragostea Ta furi o mulţime de suflete 
din ghiarele diavolului, deşi aceia prin fără
delegile lor au devenit propr ie ta tea lui le
git imă O de aş putea fi şi eu unul dintre 
aceştia! Sfinte rane ale Hristosului mett, 
voi flăcările dragostei celei mai arzătoare, 
primiţi-mă între voi, ca să ard şi eu. da r 
nu după cum aş meri ta în focul iadului, ci 
în flăcările iubirii dumnezeeşti de dorul 
după Dumnezeul, care a muri t pentru mine. 

L-au restignit călăi. Apoi au t ras 
sorţi asupra îmbrăcămintei lui după cum a 
profeţit prorocul David: „Impăr ţ i t -auhainele 
mele lor — şi şi pentru cămăşii mea au 
aruncat sorţi" (Ps. 21 , 19). Mai apoi aşe-
zându-se pe iarbă la poalele celor trei cruci, 
au aş teptat moartea lor. * 

Şezi şi tu la picioarele crucii şi odih-
neşte-ţi t ruda vieţii sub umbra semnului 
mântuirii , să poţi zice şi tu cu mireasa din 
Cântarea Cântări lor: „Ca mărul între arborii 
pădurii este iubitul meu între tineri; îmi 
place umbra lui, supt ea petrec". (Cant. 2, 3). 
O ce odihnă dulce află sufletul când pri-
vindu-L pe Hristos cel restignit se aprofun-
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dintre cercurile de votare ale capitalei Bu
dapesta. 

Comisiunile de conscriere compun li
stele alegătorilor în câte un exemplar sepa
ra t pentru fiecare cerc de votare, iar dacă 
cercul de votare e compus din mai multe 
comune, pentru fiecare comună separat . — 
Acest — proiect — de listă 11 tr imite co
mitetului central. — 

Comitetul central examinează in şedinţe 
ţ inute cu începere din 15 April în continuu, 
în fiecare zi, proiectele de liste, le modifică 
pe baza datelor pe cari le are ia dispoziţie, 
şi astfel compune listele provizorii electo
rale, în câte două exemplare, în ordine al
fabetică. Totodată compune şi despre cei 
şterşi din liste în acelaş mod un conspect 
tn două exemplare. 

După terminarea lucrărilor, comitetul 
central tr imite un exemplar complet al li
stelor provizorii din cercul electoral, cu 
conspectul celor şterşi, primarului orăşenesc 
ori antistiei comunale din centrul cercului 
electoral, iar conspectul celor şterşi, respec
tivului oraş, notariat cercual, ori comune 
mari, de cari se ţ ine cel şters. Totodată e 
dator să incunoştinţeze direct, prin postă, 
pe toţi aceia, cari erau trecuţi în listele 
valabile, ori au fost luaţi în proectele nouă 
de liste, dar au fost şterşi din listele provi
zorii, despre ş tergerea lor, cu indicarea mo
tivului. Tot odată dar cel mult până în 
1 Maiu, aduce la cunoştinţă publică, prin o 
publicaţiune făcută în limba statului şi după 
trebuinţă şi în altă limbă vorbită în cercuri 
mai largi în acel cerc, că listele provizorii 
unde şi în care t imp vor fi expuse spre 
vedere publică. Mai departe, că în contra 
listelor se pot face observări şi că recur
surile şi observările făcute asupra acestora 
unde şi în care timp se pot înainta. 

Publicaţiunea aceasta, acolo unde li
stele provizorii au să fie puse Ja privire 
publică antistia comunală, respective prima
rul oraşului, e dator să o aducă la cuno-

dează în iubirea lui Dumnezeu. Unul ca 
acela nu trebuie să se teamă de pedeapsa 
răzbunătoare alui Dumnezeu, nici în vârtejul 
valurilor vieţii şi nici chiar in mijlocul ispi
telor celor mai diavoleşti. 

Hristos t rage de moarte pe cruce! II 
vedem spânzurat pe lemn. î n t r eg trupul II 
us tură de durere ; e supărat şi nemângăiat 
întru inima sa; priveşte jur împrejur doară 
va da cu ochii de vr'un suflet, care să-L 
mângâie... Dar nu găseşte pe nime, care 
să vrea să te mângâie pe Tine scumpul meu 
Isuse! O de-ar fi şi numai un s ingur 
sufleţel, căruia să-i fie milă de Tine, şi care 
să verse lacrimi amare yăzându-te în luptă 
-cu moartea. Aud nişte vorbe batjocoritoare 
şi nişte cuvinte de hulă la adresa Ta. „Ia 
•celce strică Biserica şi în trei zile o zideşte, 
mântuieşte-te pe tine însuţi şi te pogoară 
de pe cruce — pe alţii a mântui t iar pe 
s ine nu se poate mântui . Hristos împăratul 
lui Izrail să se pogoare acuma de pe cruce, 
ca să vedem şi să credem întru dânsu l " .— 
(Mr. 15, 30—33). Dumnezeule! Mai pome-
nitu-g'a vreodată, că un făcător de rele res-
t igni t pe cruce in ora morţii să mai fie încă 
§i hulit şi batjocorit?! 

(Va urma). 
1. Belu. 

ştinţă în modul obicinuit la cunoştinţă ge
nerală. 

Listele provizorii ale tuturor alegăto
rilor din cercul electoral, cu conspectul celor 
şterşi împreună, au să fie puse la privire 
publică din 16 Maiu până inclusive 14 Iunie, 
în centrul cercului electoral, iar listele pro
vizorii ale oraşelor şi comunelor singuratice, 
iarăşi împreună cu conspectul celor şterşi, 
în oraşul, comuna mare sau notariatul cer
cual respectiv. — Expunerea spre privire 
publică se tace la casa oraşului, casa comu
nală, respective în localul oficios al nota-
riului cercual, în fiecare zi dela orele 8 
până la 12. — In acest timp fiecine poate 
privi, în prezenţa unui membru al antistiei 
comunale, listele şi conspectul celor şterşi 
şi în zilele de lucru, dela 2 ore până la 6, 
poate să le şi copieze. 

In contra listelor provizorii fiecine 
poate da recurs, cu privire la persoana sa 
proprie. Afaiă de aceea celce a t recut în 
listele provizorii, e îndreptăţi t , în cercul de 
alegere în care a t recut ca alegător, să a-
tace prin apel orice primire, ori ş tergere 
făcută în liste. Recursurile pot fi înaintate 
în scris din 16 Maiu până inclusive 30 Maiu. 
Recurentul e dator să motiveze recursul şi 
respective să alăture documentele dovedi
toare, iar cu privine la dovezile, cari nu-i 
stau la dispoziţie, e dator să facă indicarea 
astfel, ca ele să poată fi aflate. 

Datele referitoare la dare, antist ia co
munală e datoare să le pună imediat la 
dispoziţia celuice vrea să înainteze recurs. 
Dacă recursul se referă la ş tergerea unei 
persoane t recute în listă pe baza dării, a 
cărei dare însă, în comuna în care a foit 
luată în listă, nu atinge suma pentru în
dreptăţ i rea de a alege, comitetul central 
dacă află de motivat, poate provoca per
soana, care e de şters să are te , dacă nu 
cumva e tmpovorată cu darea trebuincioasă 
în altă comună, ori în alte comune. Recursul 
poate fi întemeiat şi pe astfel de schimbări, 
cari s'au ivit deia conscriere încoace, înşi-
rându-se In recurs şi dovezi nouă. Fiecare 
recurs se poate referi numai la câte o per
soană. 

Recursul se adresează comitetului 
central şi se înaintează, în oraşe la primarul, 
în comune mari la antistia comunală şi Sn 
comune mici la notarul cercual. 

Recurentul , dacă doreşte să primească 
revers despre înaintarea recursului. Recur
surile au să fie expuse spre vedere publică, 
dela înaintarea IOT până inclusive 14 Iunie, 
în orele şi în locul obişnuit, in,, fiecare zi şi 
pot fi copiate. — Asupra recursurilor pot 
să facă observări în scris toţi aceia, cari au 
drept de a înainta recurs, din 16 Maiu in-
până inclusive 14 Iunie. Observările peutru 
fiecare recurs se înaintează separat . — Re
cursurile şi observările au să fie trimise 
fără amânare comitetului cea trai, cu registrul 
de impotrocolare, cu lista provizorie şi cu 
conspectul celor şterşi împreună. 

Asupra recursuri lor şi observărilor, 
comitetul central e dator să se pronunţe 
până tn 31 Iulie, aducând o hotăr î re mo
tivată, respingând fără per t rac tare merito-
rială recursul sau observarea, care nu co
respunde. 

Hotărlrile comitetului eentral, referi
toare la recursuri şi observări, înţelegându-se 
aici şi hotărlrile de respingere aduse, se 
expun spre privire publică zilnic dela 

1 August, până inclusive 15 August, I 
centrul comitetului eentral , la casa maniei 
pitilui. Hotărîrea de respingere este a n 
inmanua aceluia, care a înaintat recurs ct 
privire la persoana sa proprie. Afară de 
aceasta hotărîrea, care dispune ştergere» 
celui trecut în listele provizorii, este a « 
inmanua aceluia la al cărui drept electorii 
se referă hotărîrea. 

In contra hotărîrii comitetului centrat 
referitoare la recursuri şi la observări, 8» 
poate da plânsoare la judecătoria admini
strativă. Dreptul de a se plânge compeU 
aceluia asupra recursului ori observării 
căruia a adus comitetul central hotărîrea. 
Acela, căruia a fost inmanuată hotărîrea) 
poate în 15 zile dela inmanuare, iar ceia-' 
Ialţi pot cel mult în 15 zile socotite din 
5 August sâ-şi înainteze plânsorile în scrii, 
la prezidentul comitetului central. In plân
soare pot fi înşirate dovezi nouă, cuprinşi 
în documente, dar pe schimbate ulterior 
plânsoarea nu poate fi întemeiată. Comitetul 
central poate să-şi facă observările cu pri
vire la plângeri şi la dovezi, şi toate plân
sorile deodată, cu actele referitoare la ele 
şi cu observările sale, le înaintează până li 
1 Septemvrie judecătoriei administrative. 

Acela, căruia a tost inmanuată hotă
r î rea astfel, că pentru el terminul pentru 
înaintarea plânsorii expiră după 31 August, 
poate înainta plânsoarea în 15 zile socotite 
dela inmanuare, cel mult insă până în 15 
Octomvrie. O astfel de plânsoare comitetul 
central o înaintează fără amânare judecă
toriei administrative, care decide apoi, ori 
tn caz de lipsă ordonează întregirea actelor 
şi descoperirea mai temeinică a stării lu
crului, şi e datoare ca să rezoalve in merit 
toate plânsorile şi cel mult până tn 1 De
cemvrie să le retr imită cu acte cu tot co
mitetului central . 

Listele definitive. Dacă In contra ho-
tărîrilor comitetului central, referitoare la 
recursuri şi observări, nu a înaintat nime 
plânsoare şi comitetul central până la expi
rarea terminului permis nu a făcut ştergeri 
în liste, ori le-a făcut, dar in contra şter
gerii nime nu a înaintat plânsoare, ori daci 
judecătoria administrativă a rezolvat ti 
meri t toate plânsorile referitoare la listele 
respective: listele devin definitive. Comitetul 
central compune listele definitive In ordini 
alfabetică, cu număr curent la fiecare ale
gător. Le subscrie preşedintele şi notarul, 
cari pentru compunerea lor autentică poartă 
responzabilitatea personală. 

Un exemplar al listelor definitive si 
t r imite până în 31 Decemvrie a fiecărui an, 
ministrului de interne, două exemplare se 
depun în arhivele municipiului, respective 
ale oraşului cu magistrat regulat, câte ni 
exemplar se tr imite oraşelor şi comunelor 
interesate. 

Listele definitive sunt valabile pentru 
anul, care urmează nemijlocit anului în cart 
s'a făcut rectificarea. Exemplarele trimişi 
oraşelor şi comunelor interesate din listele; 
definitive le poate copia singur, ori prii 
alţii, fiecare, spre care scop in oraşe pri
marul, în comune antistia comunală, 1« 
cerere e datoare să-i dea posibilitatea ne
cesară. 



Nr. 37. U N I R E A fag. 5. 

împărţirea circumscripţiilor 
ţ' electorale. 
? Comitatul Tâmavei mari. 

Are 4 cercuri electorale 

l' 1. Cercul electoral Cohalm. Aparţin 
27 comune: Âgostonfalva, Alsdrâkos. Datk, 
Felso'tyukos, Garat, Halmâgy, Homorod, Kaca, 

.Kirâlyhalma, Kobor, Kohalom, Lemnek, Lon-
godăr, Mâtefalva, Mirkvâsâr, Oltbogât, Olt-

iieviz, Olthidegkut, Pâlos, Sovenyseg, Szâsz-
bnda, Szâszfeheregyhâza, Szâsztyukos, Ugra, 
tJrmos. Zsiberk. 

2 Cercul electoral Mediaş. Aparţin 
J8 comune: Asszonyfalva, Barâthely, Beret-
hilom, Bolya, Ecel, Hâssâg, Hidegviz, Ingo-
dâly, Isztina, Kiskapus, KispeUerfalv'a, Kis-
gelyk, Martontelke, Medgyes. Mihâlyfalva, 
liuzsna, Nagybarombak, Nagyselyk, Nemeş, 
Eiomfalva, Sălya, Szâszalmâd, Szâszbuzd, 
Szâszegerbegy, Szâszivânfalva, Szâszsâros, 
Szâszvesszbd, Tâblâs. 

3. Cercul electoral Sighişoara. Aparţin 
26 comune: Almakerek, Apaujfalu, Apold, 
Bese, Dâoos, FeheVegyhăza, Foldszin, Hejas-
falva, Holdvilâg, Kemenynagyszbllos, Keresd, 
Mese, Miklostelke, Nagykapus, Prod, Rudâly, 
Sârpatak, Segesd, Segesvâr, Szâszdălya, 
Szâszkeresztur, Szâszkezd, Szâszszentlâszlo, 
Vâldid, Volkâny, Zoltân. 

4. Cercul electoral Szentâgota. Aparţin 
U comune: Agotakbvesd, Alsogez^sd. Bâ-
rânykut, Boholc, Boldogvâros, Brulya, Biirkos, 
Dombos, Felme>, Felsogezes. Gerdâly, Hegen, 
Jakabfalva, Kâlbor, Kisprâzsmâr, Kissink, 
Lesses, Magare, Mardos, Mârtonfalva, Mârton-
hegy, Morgonda, Nâdpatak, Nagymoha, Nagj -
gink, Netus, Olâhivâofalva, Prepostfalva, 
Pnsztacelina, Re^ten, Rovâs, Rozsonda, Sâl-
falva, Salko, Sâros, Sona, Szâszapâtfalva, 

"Szâszzalatna, Szâszhalom, Szentâgota, Uj-
Tiros, Vecserd, Verd, Vesszo'd. 

Comitatul Bistriţa-Năsăud. ^ 
Are 3 cercuri electorale: 

1. Cercul electoral Besenyo cu sediul tn 
Besenyo. Aparţin 42 comune: Aldorf, Also-
balăzsfalva, Alsobudâk, Ardâuy, Aszubesz-
tyce, Berlâd, Besenyo, Bilak, Dipse, Felso-
balăzsfalva, Felsobudâk, Felsoszâszujfaiu, 
Iriss, Galacfalva, Gledeny, Harina, Jâd, 
Kajla, Kirâlynemeti, Kisdemeter, Kisfeh6r-
«gyhâz, Kissajo, Kiszsolna, Eusma, Malom-
irka, Monorfalva, Nagysajto, Nec, Ovârhely, 
Petres, Râgla, Sajofelsdsebes. Sajonagyfalu, 
Sajdsebes, Sajosolymos, Sajoszentivân, Ser-
ling, Simonytelke, Sofalva, Szâszbonyârd, 
Szâszbudak, Szâszlekence, Szâszszentgyorgy, 
8zepnyir, Szeretfalva, Tacs, Vermes, Vinda, 
Zselyk. 

2. Cercul electoral Bistriţa. 
3. Cercul electoral Năsăud. Sediul Nă-

liod. Aparţin 48 de comune: Alsoborgo, 
Borgobeszterce, Borgoprund, Borgotiha, Biik-

• kSs, Cse'pan, Ciblesfalva, Eutradam, Felso-
: borgo, Fbldra, Gaureni, Hordo, Kisilra, Kis-

tebra Kosna, Kozepborgo, Les, Măgura, Ma-
. lyarnemegye, Major, Marosborgo, Mittye, 
; Nagyilva, Nagyrebra, Naszod, Olâhnemegye, 

Olâhn^meti, Oldhszentgybrgy 6-Radna, 0-
rosîborgo, Pârva, Pintâk, Pojeni, Priszlop, 
Radnalajosfalva, Romoly, Runk, Szâlva, Sza-
moemakod, Szamospart, Szâsztorpeny, Szent-
j6zsef, Telcs, Tohât, Uj-Radna, Vârolja, 
Zagra. 

Revis te . 
JYÎişcările din Albania. După 

desfăşurarea evenimentelor din Bal
cani, România şi-a câş t iga t mare 
influinţă asupra s ta te lor din aceea 
peninsulă. Dovadă, că în decursul 
mişcărilor mai recente de răscoală 
din Albania, România începe să ia 
rolul de împăciuitor. Albanezii 
adecă au cerut intervenţ ia şi spri-
ginul României, căci cei din Bpir 
şi-au prezenta t într 'un memoriu do
rinţele lor, cari dacă vor fi satisfă
cute ei sunt aplicaţi să pacteze cu 
albanezii. Memoriul, după ştirile 
mai nouă cuprinde următoare le : 

1. Un guverna to r ' de religie 
or todoxă, pe care guvernul grecesc 
t rebuie să-1 întărească. 

2. Ortodoxi să fie, guverno-
rul şi preşedintele tr ibunalului din 
Kolonia, Korica, Premeti , Argiro-
kas t ro şi Delvino, iar oficialii mai 
inferiori să fie numiţi dintre creştini 
şi mohamedani , conform numărului 
populaţiei. 

3. L imba de administraţ ie şi 
justiţie să fie cea greacă, chiar şi 
când e vorbă de mohamedani . 

4 L imba de instrucţie să fie 
grecească iar cea albaneză să fie 
numai facultat ivă. 

5. L imba l i turgică esclusiv 
grecă. 

6. J endărmăr ie locală. Mutarea 
ei din Epir în al tă par te a ţării să 
nu fie permisă 

7. Cei din Epir %ă nu aibă 
obl igământ militar nici chiar în 
t imp de răsboiu. 

8. Mohamedanii din Epi r se 
bucură de aceleaşi drepturi ca şi 
grecii. 

9. L i b e r t a t e a religionară şi a 
învă ţământu lu i grecesc să se estindă 
si pes te Valona, Durazzo şi Bera t ra . 

10. Santi Qtiaranta şi Ohimara 
să fie decre ta te de porturi libere. 

L a in tervenţ ia României, A tena 
a şi făcut paşii necesari pentru 
aplanarea conflictului din Albania. 

Diverse. 
Adunarea generală a arieşanei. In 27 

I. tr. şi-a ţinut în Turda, banca „Arieşana", 
adunarea generală a XXVII-a. Adunarea a 
fost condusă de prezidentul direcţional 
actual. 

Din cele 8% votate din partea adu
nării generale pentru scopuri de binefacere, 
în suma de 1344 cor. 43 fii., direcţiunea a 
distribuit în favorul augmentării fundaţiunii 
sale jubilare pentru învăţăceii de industrie 
100 cor., fundaţiunii SimeonPop, tot această 
menire 50 cor., pentru fondai cultural arhi-
diecesan din Blaj rata a V-a şi %-le 125 
cor., pentru şcoala elementară română gr.-
cat. din Turda, — întru cât s'ar institui şi 
a Il-a putera didactică, — pentru întregirea 
salarului docental 500 cor. pentru masa stu
denţilor academici romani din Cluj 50 cor., 

pentru masa elevilor dela gimnaziul sup. 
român gr.-cat. din Blaj 50 cor. pentru reu
niunea de lectură a femeilor române din 
Turda 20 c o r . , r pentru edificarea şcolii sup. 
comerciale române gr.-or. din Braşov 100 
cor., pentru procurarea manualelor de şcoală 
pe seama elevilor mizeri dela şcolile popo
rale române gr.-cat. din districtul protopo-
pesc al Turdei 100 cor. etc. 

S'au reales în direcţiune vechii membri: 
Iuliu Bardosy şi Gregoriu Pop, iar nou 
dl Dr. Augustin Raţiu. 

In urmă s'au reales tot cu aclamaţiune 
membrii de până acum ai comitetului de 
revizuire: Gavril Pop, protopopul Arieşului, 
Iosif Lissai şef-contabilul Xlbinei, Dr. Ioan 
Oltean, advocat, Bolbnyi Istvân, director 
şcolar şi Ignat Borza, proprietar. Raport. 

Masa studenţilor din Blaj, a primit dela 
„Olteana" institut de credit din Viştea infer. 
50 cor. Onoratei direcţiuni a acestuunstitut 
ii exprimă mulţămită: Direcţiunea gimnazială. 

A v i z . „Atragem atenţia On. domni 
preoţi asupra bogatului magazin de artă bi
sericească a lui Ladislau Gherman, Wien, 
Mariahilferstrasse 96, unde se află de vân
zare cu preţuri moderate tot felul de ornate 
şi vase sacre (potire, cruci, cădelniţe etc). 

(1) 6—10 
Convocare. Comitetul „Reuniunii S. 

Măria a reuniunii femeilor gr.-cat. române 
din Gherla" pe această cale invită pe toţi 
membrii şi sprijinitorii acestei reuniuni tinere 
să participe la prima adunare generală or
dinară, ce se va ţinea, la 26 Aprilie st. n. 
1914 (Dumineca s. Toma), la orele 4 d. a. 
în localitatea preparandiei diecesane. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Exmiterea comisiunii pentru înscri

erea membrilor noui. 
3. Raportul secretarului. 
4. Raportul cassierei. 
5. Exmiterea unei comisiuni pentru 

cenzurarea rapoartelor. 
6. Statorirea bugetului pentru anul 

viitor de gestiune. 
7. Propuneri. 
Gherla, la 3 Aprilie 1914. 

Dr. Eugen Szdles, Victoria Karşai, 
secretar. prezidentă. 

Mulţămită publică. Pentru biblioteca 
din Dumbrău au mai dăruit domnii: Candin 
Muşlea, diacon învăţător Braşov; Ştefan Po-
poviciu, învăţător director Braşov; Dr. Victor 
Fodor, medic Aiud; Dr. Ioan Bianu, advocat 
Hususău; Ioan German, proprietar Lorinţ; 
Nic. Marcu. preot Feleiud; Simion Marcu, 
preot Gârbova de jos; Dr. Petru Meteş, 
advocat Aiud; X. Y. canonic în Blaj; Cule
gătorii tipografi din tipografia Ciurcu etCie 
Braşov. — Primească marinimoşii donatori 
dela connaţionalii mei dumbrăeni şi dela 
mine multărairile sincere. Braşov, la 5 Apr
il. 1914. Popa, major L § l 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
1. P. Zorlenţul mare. E jude la tribu

nalul din Cluj. 

Sirolin 
„ R o c h e " 

Recomandat de medici în toate 
îmbolnăvirile Organelor de respirţie 

In morburi de plămâni, 
Cataruri bronchiali, 
Tusă convulsivă, 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r . 
Se ană in toate Apotecele 

cu 4 Coroane sticla. 
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Partea Literară. 
Sfaturi pentru mame 

cum să se îngrijească de noii născuţi 

de Dr. V. Hâncu, 
medic arhidiecezan şi profesor de igienă. 

Spălarea se poate tace cu ajutorul unei bucăţi de 
cârpă moale, iar ştergerea să face cu un ştergar sau 
cârpă, care să nu fie aspră. Cârpele pentru şters să 
fie uscate, iar ştergerea copilului să se facă cât se poate 
de bine. Să nu rămână apă în urechi, nici cutele (cre
ţele) sau pielea corpului umede. Pentru ca să nu se 
opărească vom pudra cutele cu puţină pudră de urez 
sau praf de licopodiu. Scutecile, în cari să învăleşte 
copilul, se recere, mai ales în timpul iernii, să fie puţin 
încălzite. Dacă pe capul copilului vom observa, că se 
formează o coaje groasă. — o vom unge 3—5 zile de-
arândul cu puţină vaselină sau cu unt de lemn. Când 
doarme copilul să fie culcat întotdeauna cu faţa în sus 
— şi cu capul puţin mai ridicat decât corpul. Iarna vom 
putea băga manile copilului în scutece, iar vara se pot 
lăsa libere. Atât îmbrăcămintea, cât şi scutecele să nu 
fie prea strâmte. In timpul nopţii nu e bine să acoperim 
copilul prea mult nici să-1 îmbrăcăm prea gros, căci 
asudă şi în urmă se răcesc uşor. Copilul în nici un caz 
nu trebuie culcat cu mamă-sa, care de multeori fiind 
obosită doarme greu şi foarte uşor prin o întoarcere 
greşită îl poate înăduşi şi omorî. Leagănul să nu fie 
între uşă şi fereastră, nici lumina soarelui să nu-i între în 
ochi. La aerizarea casei copilul trebuie ferit de curent, 
sau ţinut în altă odaie. 

Leagănul poate fi de mai multe feluri. In casele 
sărace de regulă se întrebuinţează trocuţa, care deşi nu 
e un leagăn rău, nu e tocmai de recomandat, căci mai 
întâiu nu se poate aeriza bine, iar de altă parte neavând 
picioare, adeseori se lasă pe faţa casei j o s — ş i de cele 
mai multeori nefiind haine multe sub copil, iar cele ce 
sunt fiind ude, copilul foarte uşor se poate răci, îmbol
năvi şi chiar muri, fără să stim de ce şi cum ? Pentru 
aceea se recomandă, ca mai igienic leagănul pe picioare 
din zăbrele sau cu nuele îngrădite pentru a se putea 
mai uşor aeriza. In leagăn se recomandă o saltea (strâ-
jecuţ) cu paie, cu iarbă de mare, foi de cucuruz, otavă 
etc. In saltea *nn e bine să punem lână sau pene de 
păsări, căci adese rămân umede, nu se pot bine aeriza şi 
usca, miroasă şi adesea pot îmbolnăvi pe copil. Peste 
saltea se recomandă să fie o muşama (gutapercă), dar 
mai ales o pânză subţire cerată, ca să apere de umezală 
salteaua. La cap o perinuţă mică subţire să nu-i îndoaie 
grumazul prea tare. Leagănul va trebui ferit întotdeauna 
de a-1 pune în curent, când copilul e în el. In timpul 
verii, când avem atâtea muşte, mai ales când copilul 
doarme, e bine să punem o pânză foarte fină în faţa 
coberei leagănului spre a-1 apăra de ele. In primele 
săptămâni copilul doarme aproape conţinu şi se deş
teaptă numai când îi este loame, sau când se udă. 
Somnul îi prieşte copilului tot atât cât şi hrana. Dela a 
5-a lună trebuie obişnuit copilul să doarmă toată noaptea. 
Până la această etate îi vom da copilului să sugă 
de 4—3—2 ori pe noapte, iar dela această vârstă, dacă 

se deşteaptă mai de multe ori pe noapte, îi vom da la 
loc de ţiţă câte o linguriţă cu apă, prin care ii vom de
prinde stomacul a nu mai cere de mâncare îi timpul 
nopţii. 

Culcarea copiilor trebuie făcută de vreme, astfel ca 
până la vârsta de 7 ani copilul trebuie culcat de reguli 
la orele 8 şi jumătate vara şi la orele şepte iarna. 
Niciodată nu trebuie adurmit pe braţâ copilul, nici le
gănat, precum nici obişnuit să adoarmă cu cântece sau 
poveşti, ceea ce e o deprindere rea. 

îmbrăcămintea copilului trebuie să fie comoadă: cămaşa 
largă cu mâneci şi deschisă dinapoi. Peste cămaşă o haină 
de pichet sau lână, peste cari vin scutecele. E foarte rău 
obiceiu de a înfăşa copilul prea stâns cu picioarele în
tinse şi cu braţele aproape de corp. Infăşarea aceasta 
strânsă este deunătoare copilului, pentrucă îl împiedecă 
de a-şi lărgi pieptul în timpul raspiraţiei, îi apasă sto
macul, îi ţine picioarele prea aproape şi frecându-le poate' 
căpăta răni. Scutecele copilului trebuie să fie mai lungi 
decât corpul lui, iar partea, ce trece dela picoare o in-
doim în sus şi o prindem cu faşa. La îmbrăcămintea 
copilului să nu întrebuinţăm ace, cari foarte uşor îl pot 
răni. Căiţa sau scufiţa nu-i necesară copilului, pentrucă; 
îi încălzeşte prea tare capul, îi face năduşeli şi îl face 
să răcească mai lesne, afară, doar, de timp de iarnă. 
Vălul pe faţă îi împiedecă respiraţia copilului si nu vom 
întrebuinţa afară de momentele, când voim să-1 apărăm 
de praf, muşte, ţânţari, etc. In aer când scoatem pentru 
primadată copii, trebuie să avem multă pază, mai ales 
toamna şi primăvara. Cei născuţi în timpul verii deja 
dela 15—20 zi se pot scoate la aer. Pe când cei născuţi 
în timpul iernii abia numai după 2 luni şi atunci numai 
pe timp scurt şi frumos. 

Aerul curat îi face bine copilului. Somnul după 
scoatere în aer e mai lin, foamea mai mare, faţa mai-
rumenă, sănătatea mai bună, creşterea mai satisfăcătoare, 
dispoziţia mai bună. Greşit e a-1 scoate pe copil la pre
umblare pe ger, frig, umezeală, vânt, sub motiv de al
intări, deoarece măsurile şi mijloacele de întărire trebuie 
să fie potrivite cu vârsta copilului. Ţinerea în braţă a 
copilului nu poate avea nici căldura, nici odihna din 
leagăn. Da aceea e un obiceiu rău a învăţa pe copil 
numai în braţă, căci mai târziu ne va fi foarte greu #•! 
desvăţa de acest urît şi nesănătos obiceiu. Prin urmare 
se recomandă mamelor, ca încă dela început să nrj 
obişnuiască pe copii cu ţinutul în braţe. Plânsul şi ţipe
tele nu îmbolnăvesc pe copii, numai să nu-i supere 
altceva, căci la urma urmei se împacă cu ideia, că tre
buie să tacă şi să doarmă. 

Şederea şi mersul copilului. P e la finele lunei a 5-a 
copilul începe să şadă şi să-şi ţină capul în sus, până la 
această vârstă copilul trebuie lăsat culcat, şi să nu-1 
silim să şadă, mai ales, că muşchii cefei şi a şirei spi
nării nu sunt destul de puternici pentru a ţinea capul şi 
corpul în sus. Vom lăsa însă mai de multeori în zi co
pilul desfăşat şi liber, ca prin mişcări diferite să-şi în
tărească muşchii, ceeace îi place copilului. De asemenea 
nu trebuie să forţăm prea de timpuriu pe copil de a 
umbla în picioare, decât abia prin luna a 10-a—12-a 
trebuie să se facă uşoare încercări. S'a observat, că de 
regulă copiii crescuţi la sinul mamei lor, umblă mai de 
timpuriu în picioare. Hainele copilului, când începe să 
umble trebuesc să fie mai scurte. Lucrurile periculoase 
depărtate de prin prejur, iar copilul ţinut de amândouă 
manile nu numai de una. 

(Va urma) 
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BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

„Bucură-te Mărie" de Fr. Xav. Wetzel 
ti traducere de Ion Belu. Ret ipăr i tă din 
«Ioanele „Uniri i" într 'o broşură drăguţă de 
80 pag. cu li terele diui Alexandru Anca din 
Gherla. 

,Bucură-te Mărie" e un mărgăr i t a r 
I splendid în t re număroasele scrieri de apolo
getică populară a marelui scriitor catolic 
Wetzel. împăr ţ i tă tn 7 capitole explică 
,Salutarea îngerească" făcând totodată nişte 
reflexii de toată frumseţa. Laudele şi afec
tele adresate Maicii Domnului au menirea 
tt-1 alipească pe om mai mult de vir tute ; 
(i Încălziţi de razele unei iubiri cereşti faţă 
de multele noastre imperfecţiuni şi mizerii 
ie aprindem de un dor ferbinte de a ne 
apropia de Maica şi Ocrotitoarea noastră 
Ngându-o să ne primească de fii ai Ei. 
Astăzi, când cu bucuri? înregistrăm în co
loanele acestei foi înfiinţarea atâtor „Reu
niuni Mariane" şi mai ales, când vedem, că 
Preasfinţiţii dela Gherla, Orade şi Lugoj să 
pun In fruntea mişcării fâlfăind steagul 
curat al Vergurei , când în Biserica noastră 
ie simt undele binecuvântate al unui curent 
mai presus de grijile zilnice, credem, că 
,Bucură-te Mărie" a apărut la timpul cel 
mai potrivit. Sperăm, că sufletele pii să 
vor împrietini în grabă cu cărticica aceasta 
adunând din ce Sn ce mai multă miere 
dintre şirele ei. 

Se recomandă cu toată căldura tuturor 
adoratorilor Maicii Domnului, membrilor 
„Reuniunilor Mariane" şi preoţilor, precum 
ţi ca cea mai potrivită cărticică de premiu 
şcolarilor şi ca lectură folositoare căr tura
rilor dela sate. 

Se poate proeura dela dl Ion Belu, 
cleric Blaj (Seminar) precum şi dela Insti
tutul de arte grafice Alexandru Anca din 
Gherla cu preţul de 50 fii. + 5 n l - porto. 

Pentru teatrele dela sate cea 

mai potrivită piesă e 

O viişoarâ, 

piesă poporală în 3 acte de Octavian 

> trie. Umorul sănătos şi motivele luate 

; dm vieaţa noastră ardelenească o fac 

} nna dintre cele mai atrăgătoare opere 

; teatrale. S'a predat pretutindenea cu 

j mare succes. S e află de vânzare la 

| Librăria seminarialâ din Blaj (Balâzs-

[ jjilva) şi costă 6 0 fii. plus 5 fii. porto. 

I Biblioteca „Unirii". 

l.Ben Hur, sau zilele lui Mesia de 
Levis Valace, 2 voi. 2 9 0 

% M. Eminescu, Studiu critic —'90 
J. Câteva momente din începutul bise

ricii române, de C. Auner — 2 0 
4. Nume de familie la românii din 

Ungaria, de Alesiu Viciu — 1 2 
: % Din vieaţa lui 1. Micul; de M. Străjan — - 1 6 
ţţ. libertina, povestire de Dr. V. Bojor —*30 

Cestiuni din dreptul bis. unite p. I. I I . 3*40 
Cele două feţe ale lumii, de Nicu —"30 

9. Ziua deşteptării, de Aurel Fodor — 1 6 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

' Am primit şi chităm abonamentul dela: 
Popeşti (Bihor) pe 1 / 7 1 9 1 3 — 1 / 7 1 9 1 4 . — 

/ S. Orade pe 1 / 7 1 9 1 3 — 1 / 7 1 9 1 4 . — 

Furnica, Făgăraş pe 1 9 1 4 sem. l-iu. — 
V'am împlinit dorinţa şi am sistat. — 7o-
pliţa pe 1 8 9 7 — 1 8 9 9 . Drept quită servească 
recepisa poştală, cu provocare la quitarea 
prezentă. — Morlaca, Molosig, Bociu, ducea, 
Mărgău, Bschiţa, Săcuieu, Vişag, Bologa, 
Hodiş, Fudul de sus, Fildul de mijloc şi 
Muierău pe 1 9 1 3 şi 1 9 1 4 sem. prim, cu 
mulţămitâ. — Borleşti pe 1 / 4 — 1 / 1 0 1 9 1 4 . 

— Moftinul mic pe 1 9 1 4 pătrarul al 
2 - l ea . — M. G. Sarasău pe 1 9 1 4 . — Dr. 
G. M. Beiuş pe 1 / 1 0 1 9 1 3 — 1 / 1 0 1 9 1 4 . — 

Bogdana pe 1 9 1 4 . — Zlatnaţe 1 / 7 1 9 1 1 — 
1 / 7 1 9 1 2 . 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Subscrisul am onoare a aduce la cu
noştinţa On. public din loc şi jur , că cu 
ziua de Miercuri în 29 Aprilie n. c. voiu 
deschide în Blaj (sala ip. olvasokor) un 

CURS D E D A N S 
p e n t r u f e t i ţ e , 

în care se vor preda toate jocurile moderne 
pentru salon, precum şi cele mai de seamă 
jocuri naţionale româneşti . — Probe se vor 
ţ inea: Miercurea, Sâmbăta şi Dumineca dela 
2 — 4 d. a. 

Cu s t imă: 

Nicolae Stoica, 
măiestru dipl. de dans. 

e e e o G e e e e e e e e o e 

I c o n o s t a s e . 
La subscrisul se află — ocasional — 

spre vânzare toate chipurile de lipsă pentru 
trei Iconostase. Doue Iconostase de format 
mai mic, cu 4 chipuri principali, 6 de 
serbători , 1 2 cu Apostolii, 1 Cina cea de 
taină, 1 sf. Treime şi 1 Restignire. — Ico
nostasul cel mare constă din totatâ tea 
chipuri, lângă cari se mai adaug: 1 Dzeu 
Tatăl, 1 2 Profeţi, 2 chipuri pentru uşile la
terali , 2 pentru uşa principală şi 1 Bunaves* 
tire. 

Toate executate în stil bizantin, pe 
fond de aur veritabil. La dorinţă efeptuiesc 
şi lucrul de lemn. 

A. W. Zeiler 
( 1 4 ) 5 — 1 0 pictor academic în 

Blaj (Balâz8falva). 

3BI 

îna in te de ce ai cumpăra 

Altpi de viţă de vie, 
— V I W • 
P o m i , ori a r b o r i d e d e c o r , 

cere în interesul propriu P r e ţ c u r e n t u l no
stru ilustrat, care conţine pentru ori şi cine 
m n l t e l u c r u r i folositoare. 

A D R E S A : Siics Sândor fia 
szolooltvânytelep 6s bortermelS reszv.-târs. 

BIHARDIOSZEG. 
( 7 0 ) 1 6 — 1 6 

P a t u r i de fer, 
de aramă şi jumătate aramă, paturi de copii, 
ziţuri de căruţa, sicrie de noapte, closete 
pentru odăi, spălător, stativ de haine, cuiere, 
cluscă pentru şoareci şi cloţani, matraţe pe 
coarde şi sârmă de oţel, aşezate pe rame 
de lemn şi fer, perdele şi cadre de aramă, 
ţesături de drot, paravane pentru cuptoare, 
ţinătoare de cărbuni şi lemne, vătrae, lopeţi 
şi alte unelte pentru focărit, dimpreună cu 
stativ, pat-canape de fer contractabile, dim
preună cu saltea de sârmă, divanuri şcl. 
Aranjamente de hotel, spitale, restaurante, 
de grădini scl. liferează în preţul cel mai 
moderat 

Garai Kâroly 
pregătitor de mobile de fer şi aramă în 

A R A D . 
(66) 19—52 

Cel mai bun izvor de 
comandat v i ţ ă d e v i e c a 

r ă d ă c i n ă , sau n e t e d e , ca 

Berlandieri 
Riparia Teleki 
cum ş i s o i u r i de planta-

ţiuni cu rădăcină este 

A d m i n i s t r a ţ i a d e v i t i c u l t u r ă 

T E L E K I Z S I G M O N D 
în Villâny (Comit. Baranya) 

C e r e ţ i C a t a l o g u l n o s t r u c e l m a r e , i l u s t r a t . 

(3) 1 0 — 1 0 . 

Vită americană altoită 
precum şi viţă a m e r i c a n ă pentru 
a l t o i t , cu şi fără rădăcini, în diferite 
varietăţi, furnizează renumita şi de 
mulţi ani recunoscută ca cea mai de 

încredere pepinieră. 

FR. C A S P A R I 
Mediaş—Medgyes. [NagykukuM vm.] 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate. 
Catalog se trimite la cerere gratis 

şi f r a n c o . 
In catalog sunt publicate mai multe 

scrisori de mulţumire, primite din toate 
părţile ţării, astlel, că înainte de a face 
comanda, oricine poate cere informaţiuni 
în scris sau verbal dela dnii proprietari, 
cari mi-au trimis acele scrisori şi se 
pot convinge astfel de absoluta încre
dere, ce o pot avea în firma de mai sus. 

[12] 17—20 

De vînzare 
20,000 bucăţi de 

R O Z E 
cu tulpini înalte se află mai 

aproape şi eftine la 

Fi^cher & Co. 
şcoală de pomi şi de viţă de viie 

în Nagyenyed. 
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W e i n e r M â f y â s . 
Prăvălie de modă, 

Bndapest, Adrăssy-ut 5. 
avizează cu respect pe clienţii săi din 

provincie, că şi-a gătit 

marea colecţie de mostre 
p e n t r u stofele de primăvară 
şi de vară şi a î n c e p u t c u s p e d a r e a . 

Colecţia mea de stofe 
cuprinde toate novitâţile de lână 
şi pentru spălat, ce se obişnuesc 
mai ales în moda de astăzi. 

Binevoiţi a cere pe 
o cartă poştală mustre de 
S t o f ă şi Vi-se tr imit gratis şi 
franco. 
Stofe de o coloare de 

lăţime duplă, dela 
Stofe colorate şi cottlein » 

» crep şi broche de lână > 
» pepita şi carirt > 
» pentru capot şi bluze » 

Pânzătnri eponge, crepone, 
şi tot soiul de noviţăţi de 
spălat > 

Zefir pentru cămeşi şi pânze 
pentru albituri » 

Cretone, ce-şi ţin coloarea 
şi delain de spălat » 

Bluze de crepe şi grenadin 
în fazonele cele mai cu şic » 

Bluze cusute cu motive ori
ginale româneşti > 

Jnpoane de clott de mătasă » 
(15) 3 - 4 . 

Cor. 1-96—11-— 
» . 300—10 — 
> 200— 6 — 
> 250— 6-50 
> 1-50— 450 

-•58— 5-50 

•70— 2-50 

— • 3 6 - 1— 

350— 550 

12-80 
2-50 - 3-80 

ffalsamul a p ° t e e a f u l u i fi. Zhimy 

iflatnechter Balsam 
IVniMii in Pftorid» 

îliahc>»«attUlik 

e un mijloc neîntrecut la boale de plămâni şi de piept, moderază 
catarul, opreşte flegma, uşurează durerile tusei . Are efect escelent 
la aprindere de gât, răguşeală si la boale de gâtlej, friguri, în deosebi 
sgârciuri în stomac şi colică. Vindecă boalele genitale şi hemoroide, 
corăţă rărunchii şi întăreşte apetitul şi mistuirea. Serveşte tare bine 
contra durerilor de dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului de gură şi 
şi alte boale de dinţi şi de gură, încetează mirosul provenit din gură 
sau stomac. Mijloc bun contra limbricilor. Vindecă tot felul de răni, 
orbanţ, beşici provenite din ferbinţeli, buboaie, buburuze, răni prove
nite «lin arsură, membre degerate , sgrăbunţe, bube ce-au eşit pe piele 
dureri de urechi etc. Să nu lipsească din nici o familie, în deosebi când 

bântuie epidemii de infiuenză, holeră şi alte epidemii. Scrie la: 

A- t-Hl£rvr\Y, apotecă la îngerul păzitor 
în 7regrada bei rvohitsch. 

12 sticle mici sau 6 mari, ori 1 sticlă mare specială 5 60 K. 
L a c o m a n d e m a i m a r i e p r e ţ u l m u l t m a l I e f t i n . 

Singură veritabilă 
ALIFIE- CENTIFOLIA a lui THIERRY 

împiedecă şi opreşte înveninarea sângelui. Face de prisos operaţiile. Se 
foloseşte: la femei cari lăptează, la pornirea laptelui, împotriva împetririi 
pieptului, la orbanţ, inflamaţie de picioare sau de os, răni, picioare umflate 
şi la mâncarea osului; apoi la răniri de . sabie , împunsături, împuşcături, 
tăieturi şi sdruncinări, precum şi la înlăturarea din corp a obiectelor străine, 
ca: sticlă, ţanduri, pietriş, alice,; spini e tc , la tot felul de umflături, răni, 
cărbune, chiar şi la cancer (rac); la negei pe mâni sau la picioare, beşici, 
răni la picoare, răni de arsuri, la slăbire provenită din zăcut mult, beşici de sânge, curgeri 

de urechi etc. etc. 
2 cutii costă cor. 3'60, pe lângă tr imiterea înainte a banilor sau cu ramburs. 

Se capătă la apotecarul T o r o k J 6 z s e f , în Budapesta precum şi la mai multe 
farmacii din ţară. En gros se afla la drogeriile: T h a l m a y e r şi S e i t z , E r e z i i 
H o c h m e i s t e r şi F r a ţ i i R a d a n o v i t s în Budapesta. Unde nu e deposit, să se 

comande direct dela: 

A. THIERRY, Apoteca la îngerul păzitor în PREGRADA 
( l â n g ă Rohitsch-Sauerbrunn). (70) 25—25. 

Institut de asigurare ardelean*1* 

„Transşylvama" 
• S I B I I U = = = 

Strada Cisnădiei 1-5. , Edificiile proprii. 
— recomandă — 

Asigurări Împotriva fooului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
= = r r premii ieftine, m ^ r : 

-»-£- Asigurări pe vieaţă -H-
(pentru preoţi şi învăţători confesionali romani 

{i r . - cat . avantagii deosebite) pe cazul morţii cu 
ermin fix, cu plătiră simplă sau dublă a capitalului, asigu

rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt ••prin spargere) asig. 

• 1 p. pagube la apaduct*?, , , : 

Swnele plătite pentru pagube (te toc pânA I» 
fine* anului 1912 K. 5,456,645-67 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 5,458,689-43 
„ ... , . . , „ , 0 | foc „ 183.667,241'— 

Starea asiguraţilor cu sfârşitul anului 1912 ^ ^ ţ ^ n.740,710— 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă , cor. 2.603,400 — 

mm- Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile JDireeţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în aohi2iţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primese în condiţii favorabile în 

' servioiul institutului. • 
(8) 31—? 

La expoziţiunea milenara d^n Budapesta dela 1896 
premiat ou medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote fi fabrica de scaune de fier pentru 
: clopote a lui • •— 

^ n t o n i u j f o Y o t n y 
în timişoara-fabric 43 43-62 

Be recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lângi 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
»dj usturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
Îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crep&re. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e (•] 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, cari sunt 
provăzute In partea superioară— 
ca vielina— cu găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonul' unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adj us ta ren de fier 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcarantori ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia ţi Librăria Semln.Teol. Gr. Gat. Bafanfalva— Blaj. 


